

迎新添力 开启新程

近日,南安师范附属小学多媒体教室暖意融融,新一届小记者站纳新换届活动在此举行。活动中,往届优秀小记者手捧奖状,神采飞扬,时间仿佛定格在这激动的时刻;新一届小记者也领到属于自己的小记者证和采访本,带着对记者职业的无限期许与责任,开启了自己的追梦之旅。

陈丽红 文/图



颁发小记者证

小小记者证

小记者 雷予心 指导老师 陈巧颖

星期四下午,阳光透过走廊的窗户洒下细碎的光斑,我攥着衣角,揣着怦怦直跳的心快步走向多媒体教室——今天,我就要成为一名正式的小记者啦!

踏入教室,我寻了个位置坐下。抬眼望去,同学们正陆续走进教室,每个人的脸上都写满了期待,兴奋的气息在教室里弥漫开来。

这时,小主持人那清脆悦耳的声音通过音响传遍整个教室:“相信在此次活动中,大家都能满载而归,成长为出色的小记者!现在,我宣布,请各班学生代表上台领取奖品!”当听到自己的名字,我深吸一口气,与其他代表一同昂首阔步地走上台。老师面带微笑,将崭新的小记者证挂在我的脖子上,那绸缎的触感凉凉的,我的心却像揣了只活蹦乱跳的小兔子,紧张与自豪交织在一起……

活动中,最让人翘首以盼的环节终于来临。在热烈的掌声中,林记者为我们讲述往年小记者活动中的难忘瞬间——探访报社编辑部、街头采访

换届仪式有感

小记者 黄昕钰 指导老师 黄一泓

季节悄然更迭,凉意渐浓,风宛如灵动的小仙子,携着缕缕寒意,“呼

呼”地穿梭在走廊间。尽管室外寒意袭人,可我的内心却似燃着一团炽热的火焰,暖烘烘的。这是为何呢?原来,就在今天这个看似平常,实则意义非凡的日子里,我正式成为一名小记者!

曾经,我和小伙伴们一样,对记者这个职业满怀憧憬。在我们眼里,觉得它无比“高大上”。就像在银幕上所见的那样,记者能采访形形色色的人,还能奔赴各个不同的地方,记录万千故事。在参加了这次的纳新换届活动后,我才了解到,记者这份职业背后竟藏着诸多不为人知的艰辛。

林记者向我们分享了许多记者工作的经历。他提到,记者在采访过程中,常常会遭遇意想不到的难题。倘若接到特别重要且时间紧迫的任务,或是突然有紧急情况需要报道,他们甚至连个安稳休息的地方都没有,只能在地上短暂地躺一会儿,打个盹儿便又要继续投入工作。

林记者还展示了一组组记者工作的照片。这些照片让我真切地看到了这个职业的真实面貌。他们手中的笔和相机,能够记录下世间最真实的故事。凝视着这些照片,我忽然领悟到“记者”二字的重量——它不仅仅是一个简单的身份标识,更是一份沉甸甸的责任与使命!

活动临近尾声,老师将崭新的记者证和采访本递到我手中时,我的指尖竟不自觉地微微颤抖。记者证是白色封皮的,上面端端正正地印着我的名字和“小记者”三个字。我轻轻摩挲着光滑的封面,一个念头在心中悄然萌生:从今天起,我要成为校园故事的“捕捉者”,用敏锐的双眼去观察,用善良的内心去感受。我要将这些校园里的点滴温暖与精彩,一一记录在采访本中,用最真挚的文字,让这些美好永镌刻在字里行间。



认真听课

探访金鹿集团 解码国货匠心

“蚊子的成长过程你们知道吗?”“蚊香、蚊香液如何正确使用才安全?”近日,厚德小学39名小记者走进福建省金鹿日化股份有限公司,开启了一场“探蚊”之旅。

黄小红 文/图

▶小记者合影



收获满满。

金鹿公司参观记

小记者 林宴安 指导老师 王巧艺

今天我们小记者来到福建省金鹿日化股份有限公司参观。

走进展厅,首先映入眼帘的是“金鹿美家园”的精致模型,它完整呈现了金鹿各个厂区的布局,规模颇为壮观。展厅的墙壁上,挂满了在灯光照耀下闪闪发光的奖章。凝视这些奖章,我仿佛能看到背

后无数个日夜辛勤付出的身影,以及他们为金鹿发展所做出的卓越贡献。

随后,我们来到了实验室。这里,整齐排列的昆虫标本旁,配有生动详细的科普展板。通过讲解员的介绍,我们了解到金鹿专门设立了专业实验室,长期致力于研究蚊虫的生长习性与活动规律。在讲解过程中,我了解到一个有趣

的知识点:雄性蚊子并不吸血,它们只吸食植物的汁液。这个知识点让我豁然开朗,之前看到模型与蚊香摆在一起时产生的疑惑也有了答案:正因为绿化茂密的环境容易滋生蚊虫,所以蚊香这类产品对于保障居住环境的

舒适度就显得尤为重要。模型与蚊香之间看似毫无关联,实则蕴含着朴实而合理的逻辑。

参观结束后回到家,我迫不及待地向爸爸讲述了这一天的所见所闻。爸爸听后,语重心长地说:“当你对某个事物产生疑问时,不妨试着将各个环节串联起来思考,答案往往就藏在这些联系之中。就像你今天,通过了解蚊子的习性,才解开了模型与蚊香摆在一起的疑惑。”他顿了顿,接着说道:“科研人员正



▲认真做笔记



▶观看沙盘

是通过默默钻研,用智慧不断改善着我们的生活。”

小记者活动有感

小记者 杨靖翕 指导老师 王巧艺

今天,我踏上了一段激动人心的旅程,目的地是福建省金鹿日化股份有限公司。

到达目的地后,在工作人员的带领下,我们走进产品展示区,这里陈列着各式各样的消杀、洗涤产品,从传统的线香蚊香到现代家庭常用的电热蚊香液、蚊香片、花露水、杀虫剂……看得我们眼花缭乱。

参观完产品区后,我们来到了昆虫展示区。在这里,我们得以近距离观察蟑螂的多样品种,它们大多生活在臭水沟和阴暗的角落里。苍蝇家族同样令人眼界大开,家蝇、果蝇、市蝇等种类繁多。我们还了解到,原来蚊子也分雌雄,只有母蚊子才会吸血,这可真是个有趣的发现!更让人惊讶的是,会飞的蟑螂和不会飞的蟑螂竟然不属于同一个家族,而且它们的提取物还能被巧妙地运用在女性的化妆品当中,真是让人意想不到。

此外,工作人员还给我们讲了好多个关于蚊香的小知识。她告诉我们,使用蚊香时,要把它放置在上风处,并且与人体保持至少两米的距离。同时,别忘了在使用时打开窗户,让空气流通,避免蚊香的烟雾过于浓重。

最后我们伴着夕阳的余晖,踏着归途。这一趟金鹿之旅,让我收获了非常多的知识,真是不虚此行。

□优秀学生习作选登

阅读让生活更美好

南安市国专中心小学 黄思睿 指导老师 彭燕玲

书桌的角落,堆叠着一本本静立的书。每次指尖触碰到书页的瞬间,高尔基那句“书籍是人类进步的阶梯”便会在我的脑海中浮现,让我也不禁心生感触;阅读让生活更美好。

去年期末,我因考试发挥失常,心里沉闷极了。坐在椅子上,百无聊赖之际,我随手从书架上抽出一本书,翻开书页,书中讲述了一个身患绝症的主人公,在生命的最后时光依然努力奋斗的故事。我沉浸其中,越读越投入……

阅读是一剂能够治愈心灵的良药。面对如此坚韧不拔的生命,我因考试失利而产生的那点挫败感,又算得了什么呢?毕竟,即便是那些最终走向成功的人,也曾在成功的路上跌倒、挣扎。在书页翻动间,我仿佛看到了自己的影子:失败,并非为了将我们击垮,而是为了让我们学会在逆境中更加坚强。那一刻,我心中的愤怒、伤心、沮丧,通通被“丢”进了深渊。合上书的刹那,我不再纠结于分数的得失,而是静下心来剖析错误。

在书的世界里,我们能够体验千万种截然不同的人生。这一刻,我们可能是探索未知的探险家;下一刻,我们又可能化身为拯救世界的小英雄;当然,我们也可以是街角那个默默无闻的路人,或是故事中那个引人入胜的主角等。阅读,让我们在字里行间不断蜕变。

思绪渐渐飘回现实,我的目光再次落在那本书的封面上,随后又缓缓移向窗外。望着那悠悠飘动的云朵、湛蓝如洗的天空,以及远处山上错落有致的房屋,我深吸一口清新的空气,感受着微风拂面的惬意……那一刻,我恍然大悟,原来阅读早已融入生活的每一个角落,成为生活不可或缺的一部分。

这就是阅读的意义!这就是阅读的美好!它无声无息,却又无处不在,在每一个平凡的时刻,悄然为生活镀上一层温暖的光辉,让我们的生活愈发美好!

鸡蛋花树

南安市第一实验小学 黄荷彤 指导老师 林凤凰

小区里有许许多多的树,有榕树、蒲桃、海枣、桂花树……我最喜欢的是鸡蛋花树。因为在我们这座四季常青的城市里,它可以说是最懂季节的信使。

早春的鸡蛋花树,光秃秃的枝丫上冒出点点嫩绿的新芽。随着气温渐升,新芽慢慢舒展,变成椭圆形的嫩叶。微风拂过枝头,新叶轻轻摇曳,仿佛在轻声说:“春天来啦。”

夏日的鸡蛋花树,深绿色的叶片厚实饱满,层层叠叠,把树冠铺得满满当当,像一把撑开的大伞。枝头的鸡蛋花次第绽放,5片花瓣洁白,靠近花蕊的地方晕着一圈鹅黄。如此绝妙的搭配,让人不禁联想到生活中常见的鸡蛋——这便是它名字的由来。凑近一闻,清甜的香气迎面扑来,令人心旷神怡,让人不由自主地陶醉其中。

秋日的鸡蛋花树,叶片的深绿渐渐褪去,边缘染上浅黄、橙黄,像被秋阳悄悄染了色。秋风一吹,枝头的叶片、花朵渐渐减少,映衬着渐凉的秋。

冬日的鸡蛋花树,枝丫光秃秃的,像鹿角的模样。没有了花叶的点缀,它显得格外清瘦,却依旧挺拔地立在原地,迎着寒风、沐着暖阳,待来年春日,重焕新生。

这就是我喜欢的鸡蛋花树,把四季的变幻都藏在枝叶间、花朵里。

(上接1版)

线锯技术的普及,不仅让生产效率大幅度提高,还让石材加工实现了全品类覆盖。从前只能切大理石的线锯,现在连花岗岩、石英石、奢石等高硬度石材都能轻松搞定,解决了行业多年的难题。更让人惊喜的是,线锯切割让荒料出材率提高了15%—20%,一块价值几十万元的荒料,用线锯切割能多产出十几片成品,大幅降低了原料损耗,这正好契合了“十五五”规划“资源高效利用”的要求。

绿色转型成效也十分明显。澳文洲新型建材有限公司厂长吴招任给记者算了一笔账:“用线锯后,石粉产生量减少80%,能耗降低30%,噪声也降到了100分贝以内,现在车间干净又安静,工人穿白衬衫上班都没问题!”这种“降本+减碳”的双重收益,让南安石材产业摆脱了“高污染、高能耗”的传统标签,为“十五五”时期传统产业绿色转型提供了可复制的范本。

如今,南安石材企业购买线锯设备,不再是单纯买一台机器,而是追求“设备+耗材+技术服务”的一体化解决方案。奔朗、高测等企业不仅提供线锯,还配套供应金刚线耗材,同时派驻技术团队上门指导工艺优化;企业与华侨大学等高校共建产学研平台,用“赛马”机制推动技术快速迭代,这正好呼应了党的二十届四中全会“深化产学研协同创新”的部署。线锯价格的下降,让中小企业也能轻松入局,效率和品质的提升帮助它们承接高端订单,实现“弯道超车”,践行了“十五五”规划“促进大中小企业协同发展”的要求。

当前,南安石材产业正以线锯技术为核心筑牢制造根基,以全球布局为路径拓展发展空间。随着技术创新的持续深化和海外市场的不断拓展,南安这座“世界石都”将继续扛起传统产业升级的大旗,在高质量发展的航道上乘风破浪,为县域经济现代化提供可复制、可推广的“南安样本”。